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A. Questions courtes (7 points)
1) Qu’est ce qu’une stratégie de focalisation ? Quels sont les principaux avantages et inconvénients associés à un tel choix stratégique  (2 points)

2) Qu’est ce que le seuil de rentabilité ? A quoi sert-il ? (2 points)

3) Une entreprise leader sur son marché en termes de part de marché n’est pas toujours celle qui dégage le meilleur résultat. Expliquez pourquoi (1 point)

4) L’élasticité prix : définition, calcul et utilité pour l’entreprise (2 points)

B. Exercice  (8 points) :
L’entreprise Océan Indien fabrique et commercialise deux produits : le Mada et le Maurice. En votre qualité de contrôleur de gestion, vous avez établi les budgets pour l’année à venir.

Le budget commercial indique :

· les quantités à vendre : 3000 Mada et 15000 Maurice.

· les prix de vente HT prévisionnels : 5000€ pour le Mada et 3000€ pour le Maurice

Le montant des charges prévisionnelles se décompose comme suit :

· les charges unitaires de distribution s’élèvent à 10% du prix de vente de chaque produit. 
· les autres charges externes de production spécifiques à chaque produit se montent à 4000 € par unité pour le Mada et 1900€ pour le Maurice. Ces charges sont considérées comme variables chez Océan Indien.
· Le salaire du personnel dédié au produit Mada s’élève à 200€ par produit et 500000€ de salaire fixe ; celui du personnel dédié au produit Maurice est de 100€ par produit et 100000€ de salaire fixe ; enfin la rémunération du personnel d’entretien qui est polyvalent sur les deux lignes de produits est fixe et se monte à 200000€.

1) Quelles sont les charges directes et indirectes dans cette entreprise (0,5 point).

2) Calculer la marge sur coût variable prévisionnelle (et le taux de marge sur coût variable prévisionnel) des produits Mada, Maurice, et de l’entreprise dans son ensemble (2 points)
3) Quel est le résultat prévisionnel de l’entreprise ? (0,5 point) 
4) Que pouvez-vous en déduire quant au seuil de rentabilité de l’entreprise ? (0,5 point)
5) Quel serait ce seuil de rentabilité si l’entreprise ne produisait plus que des Mada ? (2 points)

A la fin de l’année peu satisfait des résultats obtenus, vous interrogez les responsables de Océan Indien pour tenter de trouver les causes des résultats.

Le responsable commercial, interrogé le premier, vous fait part de sa satisfaction : « vraiment je suis content de mes troupes et j’en profite pour vous demander de prévoir une prime pour les récompenser. Les objectifs ont été dépassés. Nous avons vendu conformément à nos prévisions 20000 produits aux prix prévus. Mais en plus, nos commerciaux ont réussi à dépasser les objectifs en terme de chiffre d’affaires puisqu’ils ont vendus 8000 Mada et 12000 Maurice ».

Le responsable de la production quant à lui, est surpris : « Les coûts variables et les charges fixes sont restés strictement conformes à nos prévisions, ce qui prouve la qualité du travail du bureau des méthodes. A mon sens il n’y a aucun problème, ni a mon niveau, ni au niveau commercial, ce sont vos calculs qui sont faux. »

6) Calculer le résultat de l’entreprise étant donné les ventes réalisées. Expliquer l’origine de la dégradation du résultat et proposer des mesures d’amélioration (2,5 points)
C. Etude de cas (5 points)
L’un de vos amis vient de créer son entreprise de production de téléphones mobiles (E1). Vous disposez des informations suivantes, résultats de sa première année d’activité. Quelle analyse faites-vous de la situation ? Quelles actions proposez-vous de mener pour pouvoir améliorer le résultat de l’entreprise ? (5 points)
